

检察文化品牌展播

让民企安心经营、全心创新

泰安市检察院创立泰山“企业家驿站”

“‘企业家驿站’是我们民营企业的‘娘家人’，没想到在家门口就能得到法律的帮助。”5月6日，泰安胜致公司负责人陈经理握着办案检察官的手激动地说。

原来，这家民营企业研发的成果被M省科技公司盗用，向有关机关报案后一直未果，公司负责人通过泰安市检察院微信公众号得知“企业家驿站”后，抱着试试看的心态，向检察机关寻求帮助。让他没有想到的是，值班检察官在详细了解情况后，立即向M省检察机关进行了联系沟通，使案子顺利进入司法程序。

这只是泰安检察机关服务保障民营企业的一个缩影。

“企业帮”App 为民企提供全方位服务

2019年3月14日，泰安市检察院针对民营企业涉法普遍、纠纷不断，提出“企业有呼声，我们有行动，打造优质检察产品，护航民营企业健康发展”的工作思路，随即，山东检察机关首家成立的为服务民营企业重大法务风险防控服务中心——泰山“企业家驿站”应运而生。

民营企业涉法类型多样，一旦打起官司来，持续时间长、涉案数额大。如何帮助他们找到一个高效的解决办法？泰安市检察院梳理出民营企业在生产经营中遇到虚假诉讼、恶意诉讼等14个常见易发重大法务风险，自主研发微信“企业帮”App小程序。

程序。民营企业遇法涉法有困惑，可以用手机登录点击“一键求助”，上传相关诉求，完成线上法律求助。

为回应民营企业求助诉求，泰安市检察院从全市检察机关选出20名检察官组成专家团，为民营企业提供专业化法律帮助。线上受理求助后，立即启动线下响应、专家会商、案件处置程序。此后，该院会持续保持与企业联系，实现“一键追踪”到“一带到底”的目标。

在今年2月召开的泰安市“两会”会场上，一本“民营企业和企业家的法律守护者”的小册子受到参会代表的广泛点赞。市人大代表、民营企业企业家法文静说：“‘企业帮’App小程序向我们民营企业提供的项目非常实用。”

据“企业家驿站”负责人侯萍介绍，综合民营企业反映的情况，对“企业帮”App小程序进行了全新升级，在原有基础上增加了企业合规、防控涉法典型案例和法律法规库，内容更加丰富、操作更加实用。对此，泰安市工商联副主席张建之评价：“‘企业家驿站’研发并升级的小程序是真心为民营企业着想！”

“企业家驿站”展现检察机关担当作为

泰山，作为联合国教科文组织确定的中国首批世界文化与自然双重遗产，承载着厚重历史积淀和深远文化内涵，有“泰山安则

四海皆安”和“责任重于泰山”的说法。

5月17日，在全省检察文化品牌终选定评公开评审会上，该院副检察长范军向评委们介绍：“给‘企业家驿站’赋予泰山标志，既凸显出泰安地域特色，让民营企业健康发展‘稳如泰山’的美好愿景，展现出检察机关服务保障民营企业‘娘家人’的担当和作为。”

“去年，当听到最高检张军检察长在工作报告中表扬泰安办理6家企业申诉投案时，我心情非常激动，‘企业家驿站’我去过多次，每次都是带着困惑去，一身轻松回。”全国人大代表、泰开集团总经理刘学敏对“企业家驿站”竖起大拇指。

前不久，泰安市委书记杨洪涛专程到泰山“企业家驿站”调研工作。他在认真听取工作汇报，详细了解“企业帮”App功能作用和服务保障企业发展情况后，说：“检察机关要落实落细服务企业发展的措施，切实保障企业及经营投资者合法权益，提供最优的法律服务，让他们安心经营、全心创新、更好发展。”

努力为经济社会高质量发展贡献检察力量

今年3月，“企业家驿站”的检察官在办理一起物流公司快递员涉嫌职务侵占案时发现，物流行业在代收货款这一业务中，存在全流程的监管漏洞。为此，“企业家驿站”专门制作了一期该行业的法律风险防控专报，向辖区内100余家物流公司进行推

送，促进了物流行业的健康发展。

“检察官不只给我们提供现场法律帮助，还给我们带来法律‘预防针’。”某企业负责人坦言。企业负责人说的法律“预防针”，正是该院落实“一对一联络、一对一服务”机制，开展服务企业“大调研、大走访”总结提炼的“防控专报”。“我们根据企业的法务风险和办案体会，及时总结定期推送专报，让企业防微杜渐。”该院检察官尹悦说道。

在办理岱岳区10家企业涉嫌虚开增值税发票案中，泰安检察机关依法运用不起诉权，办案既不“够罪就诉”，也不“一诉了之”，最大限度通过办案降低对民营企业发展的影响，被省检察院评为典型案例。

今年4月，在“企业家驿站”专家团提议和推动下，市检察院联合市工商联等17部门会签《关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的实施办法(试行)》文件，组建52人的首批专业人员名录库，成立全市涉案企业合规第三方监督评估机制管委会，积极推进企业合规改革试点。办理的6家企业申诉投案案被评为全国检察机关企业合规典型案例。

“法治环境没有最好，只有更好。自2019年以来，检察机关先后出台9份服务保障优化营商环境的意见，传递出对近50万家民营‘真严管真厚爱’的检察理念。”该院检察长王锡友如是说。

葛业锋 冯欣好 陈忠钦

从“要我解决”变为“我要解决”

日照市检察院提出“向前一步解决问题”工作理念

最高检发文推广岚山检察工作经验，省委政法委批转有关部门参阅，《人民日报》《新华社高管信息》《法治日报》等主流媒体大篇幅报道；日照市委、市政府在全市深入开展“向前一步解决问题”理念教育活动，并将理念写入中共日照市委全委会公报；先后获评“全国检察官文化论坛三等奖”“全省检察机关十佳文化品牌”“全省检察机关工作创新奖”“全市机关党建工作创新奖”……

到底是一种什么样的工作理念，得到中央、省、市、区各级的肯定和推广？

“凡事向前一步，凡事干在前边，勇于担当、主动作为，敢于处理和解决群众问题，以看得见的方式，让老百姓感受到司法公正。”这是日照市岚山区检察院提出并形成“向前一步解决问题”工作理念的核心要义。

首在理念更新

从“要我解决”转变为“我要解决”

“向前一步解决问题”工作理念，从“要我解决”转变为“我要解决”，传递出的是一种主动担当、务实有为的工作态度。

2011年，有村民反映，多家采矿企业未办理用地手续，就在村里开采铁矿，造成周边农田、水利设施损毁严重。

管，还是不管？从表面看，这是“份外”之事，但群众利益面前无“份外”。岚

山区检察院迅速启动法律监督程序，向自然资源、公安等部门发出检察建议。非法采矿企业被依法予以取缔，3名企业负责人以涉嫌非法占用农用地罪被立案侦查。

至此，案件原本可以停步。但岚山区检察院办案检察官在分析案情时认为：“任务已完成，可隐患并没有根除，破坏耕地的背后是破损的社会关系和公共利益。”

根据土地状态，如果村集体出钱平整复垦耕地，需要一笔很大的开支，村集体无力回天。能不能再“向前一步”，帮助老百姓找回失去的利益？岚山区检察院继续督促有关部门拿出限期复垦方案，组织采矿企业对被破坏的耕地进行回填复垦。一个月后，被破坏的耕地全部复垦。

从最初耕地遭受破坏，到检察机关启动监督程序，再到督促耕地复垦、庄稼喜获丰收，这正是“向前一步解决问题”最生动的体现。该案被评为“全国民事行政检察工作30周年典型案例”，有关做法被誉为“岚山模式”并在全国检察机关推广。

意在延伸工作

做精做深办案“后半篇文章”

办案不能就案办案，还要“向前一步”推进诉源治理，深挖案件背后隐藏的社会治理问题，真正实现以案促改，从“小切口”解决大问题。

岚山区巨峰镇素有“南茶北引第一镇”

之美誉，是江北茶叶面积最大的乡镇，每年的4月至8月正是一年茶农最忙的时候。岚山区检察院在办案时发现，茶忙时节入户盗窃案件高发，犯罪分子的作案时间、作案地点相对集中，作案手法多是趁着茶农上茶园忙于采茶，直接翻墙入户盗窃。

该院坚持“向前一步解决问题”，与公安机关联合召开案件通报会，到茶叶交易市场开展普法宣传，提醒茶农、老年人提高防范意识；开展“日照绿茶”地理标志保护宣传以及涉茶领域专项监督，主动做好办案“后半篇文章”，以“检察蓝”守护这一方“日照绿”。

2018年，日照检察机关在履职过程中发现，松涛湾海域部分海岸线存在违法用地、非法弃置垃圾、非法采砂等破坏海洋生态环境违法行为。岚山区检察院迅速启动环境保护行政公益诉讼诉前程序，督促相关部门拆除违法建设142户192处，修复海岸线2.42公里，重塑海浪拍岸美丽风景线。

该案写入最高检向全国人大常委会所作工作报告，成为全省唯一入选案例，也是海洋保护领域全国唯一入选案例。

难以创新驱动

以“我管”促“都管”守护美好生活

岚山地处鲁苏两省两市交界，由于权属不清、环境监管薄弱等原因，已成为企业违法排污的“重灾区”。

岚山区检察院创新实施“合纵连横”监督模式，横向与毗邻的江苏赣榆、莒南、临沂等地检察院签署检察合作框架协议，纵向以“我管”促“都管”，促使公安、自然资源、生态环境、市场监管等行政机关联动执法，合力攻克省市边界污染“顽疾”。

绣针河是岚山的“母亲河”、城区饮用水源地。一些不法分子受利益驱使，在绣针河流域猖獗采砂。岚山区检察院牵头与公安、水利等部门会签《关于加强法律监督打击非法开采砂石专项活动的实施意见》，公安机关立案查处13名非法采砂犯罪分子。同时，该院还深挖违法采砂背后的行政不作为和违法犯罪，非法开采砂石现象得到有效遏制。

该案被最高检评为“全国行政检察十大精品案件”，岚山区检察院成为全省唯一获此殊荣的检察院，并连续7年被确定为“全国民事行政检察工作联系点”。

新理念引领新境界，“向前一步解决问题”理念文化已成为全院干警的思想自觉，岚山区检察院先后被中央文明委授予“全国文明单位”称号，被最高检评为“全国先进基层检察院”，涌现出“平安中国建设先进个人”“全国检察机关一等功”“齐鲁最美检察官”等一批先进典型。

手持盾牌，向前一步，既维护了人民福祉，又担当起民族未来，这迈出的一小步，又何止是一小步……

王岗 冯欣好 陈忠钦

德州德城：

「支持起诉+」模式为弱势群体撑起「保护伞」

德州市德城区的乔丽没想到，之前协议离婚，前夫王军拖欠支付子女抚养费近1年的时间，现在在检察院多措并举支持其子女诉讼后仅7天，案子就成功办结并拿到抚养费。能在短时间内解决问题，得益于德城区检察院创立的“支持起诉+N”工作模式。

“支持起诉工作是民事诉讼法赋予检察机关的一项特殊职能，对于诉讼能力偏弱不能提起诉讼的弱势群体，包括农民工、未成年人、老年人、残疾人、遭受家庭暴力受害者、家庭经济困难户等群体，我们履行民事支持起诉职能。”德城区检察院第四检察部负责人唐东敏介绍。

据了解，为充分发挥司法职能，加强和规范民事支持起诉协作配合工作，依法保障弱势群体合法权益，今年5月，德城区检察院与区法院、司法局会签了《关于加强民事支持起诉协作配合工作的实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》规定，检、法、司三家建立民事支持起诉与民事审判、法律援助的协作配合机制，明确在案件线索移送、协调提供司法援助等方面加强协作配合，从法律援助、司法救助、法院调解、执行监督等多个维度建立“支持起诉+N”工作模式，内外联动，全方位保障弱势群体合法权益。

乔丽和王军婚后育有一子一女。2020年10月，两人协议离婚，子女抚养费归乔丽，双方约定王军每月支付抚养费3000元，但王军自2020年11月份支付600元后，再未支付抚养费。无奈之下，乔丽的子女王南、王云于近日向德城区检察院申请支持起诉。

承办检察官立即与王南、王云的户口所在地街道负责人联系，询问其一家实际生活情况，了解到二人系未成年人，乔丽离婚后独自抚养子女困难，王军作为有抚养义务的父亲，离异后无正当理由不尽抚养义务。该院经审查核实后，依法支持起诉。考虑到王南、王云系未成年人，诉讼能力偏弱，该院依法向司法局法律援助中心申请为其指派一名律师，提供法律帮助。开庭审理，法院采纳了检察机关的支持起诉意见，判决王军向王南、王云支付抚养费，直至二原告年满十八周岁止。

案子虽已办结，但办案检察官发现，乔丽于2020年2月一直奋战在疫情防控一线，曾荣获全市“战疫最美护士”称号。考虑到其对社会的特殊贡献，且子女在今后学习生活中仍需大量花费，该院迅速为乔丽开启绿色通道，为其申请发放国家司法救助金2万元。

“人民利益无小事，民事支持起诉就是为弱势群体着想，解民忧维民权。”唐东敏说，“在弱势群体求助无门时积极主动为其联系司法局申请法律援助；及时向法院发出支持起诉书，并督促法院加快审理程序；对符合司法救助的积极为申请司法救助，通过‘支持起诉+N’的工作模式，切实为生活有困难的弱势群体提供尽可能的支持帮助，真正保障当事人合法权益，推进社会矛盾纠纷化解。”

据悉，《意见》会签以来，德城区检察院已通过“支持起诉+N”模式，成功办理支持起诉案件34件，其中涉农民工权益案件24件，涉妇女儿童权益案件9件，涉残疾人权益案件1件，均向当事人提供法律支持，部分实施了国家司法救助。

高忠祥 田园

多措并举推动开展新时代廉洁文化建设

本报讯 为坚决落实中共中央办公厅《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》和省委办公厅《贯彻落实〈关于全面加强新时代廉洁文化建设的意见〉的若干措施》，根据省纪委监委统一部署安排，驻省检察院纪检监察组精心谋划，迅速行动，多措并举推动被监督单位采取有效措施落实落地新时代廉洁文化建设。

坚持高位推动。第一时间向省检察院党组发函，要求强化思想引领，切实担负起加强新时代廉洁文化建设的政治责任，推动省院党组出台落实省委《贯彻落实〈关于全面加强新时代廉洁文化建设的意见〉的若干措施〉分工方案，将廉洁要求融入制度规范，持续巩固深化党史学习教育和检察队伍教育整顿成果。坚持一体化推动。督促省检察院党组将廉洁文化阵地建设落实高检院关于红色教育展馆建设要求有机结合，做到同谋划、同部署、同推进、同落实，打造具有山东检察特色的宣传教育阵地，为全省检察官干警提供红色教育、廉洁教育“打卡地”。坚持多举措推动。联合省检察院直属机关纪委分层级举行《党员干部廉洁自律提示卡》发放式，向驻在单位在职(科)级干部集中发放，傅清卿组长集中讲授廉政教育课。联合省检察院直属机关党委举办“喜迎二十大家和万事兴”齐鲁好家风主题展，定期向干警发送廉洁短信，将廉洁理念融入日常生活。推进载体创新，推动检察机关网上廉洁文化展馆建设，不断提升廉洁文化的影响力、渗透力。坚持监督检查推动。把廉洁文化建设工作落实情况作为政治监督、日常监督的重点内容，纳入“政治监督活页”，并定期开展监督检查，促进各被监督单位新时代廉洁文化建设有序开展、有力推进、有效落实。



枣庄市中：养老防诈进乡村 守护老人“钱袋子”

近日，枣庄市中区检察院检察官深入到齐村镇和永安镇集中开展打击整治养老诈骗法治宣传活动。活动中，检察官们在镇驻地主要街道、社区广场、农村集市，通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场咨询、答疑解惑等方式，为老年人讲解防诈骗知识和技巧，增强老年人识骗、防骗意识，远离诈骗陷阱。

武兴才 李丽 摄影报道

融智借力，携手共护铁路行车安全

济南铁路检察院举行特邀检察官聘任仪式

近日，济南铁路运输检察院举行特邀检察官聘任仪式，来自中铁铁路济南局集团公司的4名业务骨干受邀担任该院特邀检察官助理。仪式结束后，4名特邀检察官助理立即投身到新岗位，为该院正在办理的2起涉铁安全生产领域公益诉讼案件涉及的铁路专业问题会诊把脉。

会上，承办检察官对2起安全生产公益诉讼案件涉及的社会公益受损、相关行政履职及前期调查核实等情况进行了介绍。随后，检察官围绕案件工作中面临的整改标准、设计和施工资质及验收评估等问题向4名特邀检察官助理进行请教。特邀检察官助理充分发挥专业优势，对案件涉及的专业性问题进行了详细解答，提出了切实可行的指导意见。同时，特邀检察官助理还对铁路征地产权内危树隐患整治的责任划分、整治效果的日常维护与治理成果的巩固问题进行了细致解读，弥补了检察官在铁路专业知识领域方面的短板，为该院破解公益诉讼办案实务难题提供了智力支持。

“干货满满啊！这次分析研讨对我这个新手来讲是一次难得的以案代训。”经过整整一上午的研讨，刚刚转岗从事公益诉讼检察工作的检察官李颖感慨道。该院分管副检察长袁福生表示：“非常感谢各位专家的指导建议，困扰我们办案的几个问题今天终于迎刃而解了，让我们今后在办理公益诉讼案件时更有底气。”

会后，特邀检察官助理表示，通过本次活动，加深了对铁路检察机关职能的了解，实地感受到铁路检察机关在为大局服务、为人民司法、铁路单位专业人员兼任检察官助理，既是荣誉更是责任，今后将充分利用自身专业优势，当好“联络员”“情报员”“监督员”和“普法员”，把铁路单位和职工群众普遍关心的重点、难点、焦点、堵点，第一时间传达给铁路检察机关，实现公益诉讼的大联动、微治理，构建多方主动参与关注公益、关注民生、维护公益、参与治理的公益保护大格局。

张静 郭中慧 朱亮亮